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Comment adapter la forét face au
changement climatique ?

Brigitte Musch
ONF

Lorsque le dimanche, on se proméne en forét, ou lorsqu'on lit les médias, on est
alerté par les dépérissements de la forét, et les forestiers se doivent d'adapter la
forét face au changement climatique pour qu'elle continue a donner les services
écosystémiques. La forét francaise est en difficulté.

1. Eléments de contexte

Qu'est-ce que c'est qu'une forét qui est en difficulté ? C'est une forét qui n'arrive
plus a se renouveler naturellement, qui n'a plus ses moteurs d'évolution, qui n'a
plus de dynamique. Et au niveau de la forét publique, qui représente 25 % de la
surface forestiere frangaise, on considere que 300 000 hectares de la forét sont
dépérissants, dont 50 000 qu'il va falloir completement renouveler. C'est aussi un
puits de carbone qui est divisé par deux en dix ans. C'est une croissance qui réduit
de 10 %, alors qu'on a un taux de CO, qui augmente dans l'atmosphere et une
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mortalité décennale qui augmente trés vite sous l'effet combiné a la fois du
changement climatique et du commerce international, qui apporte des ravageurs,
comme la chalarose du fréne ou encore la pyrale du buis.

Face a ces constats, il est nécessaire de mettre en place des suivis sur le long terme
et des outils pour pouvoir se projeter. C'est ce qui est fait a travers le réseau
RENECOFOR, qui comporte 102 parcelles forestieres qui sont suivies sur le long
terme en termes de croissance, donc on mesure les arbres, en termes de retombées

atmosphériques, de litieres...

102 placettes de suivi
de longterme

Et toutes ces données sont complétées par d'autres observations par le réseau de
santé des foréts ou des sites ateliers. Toutes ces données sont ensuite analysées
de maniére statistique par l'IGN et mises a notre disposition. Ces suivis doivent
étre complétés par des outils qui nous permettent de nous projeter dans le futur,
comme les cartes de compatibilité climatiques. Ici, le chéne sessile a l'horizon
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2070, ou l'on voit, en vert, la surface disponible compatible climatiquement pour

le chéne sessile qui se réduit.

Ou encore l'utilisation du LiDAR haute définition, qui nous permet d'avoir une
croissance des arbres réguliére dans le temps sans intervenir en forét.

ClimEssences Lidar HD

2. Stratégies

Mais quelle stratégie pour adapter les foréts ? Il y a différentes options qui s'offrent

a nous.

La premiere, c'est le statu quo, c'est continuer a faire ce que l'on a toujours fait, et
50 % des foréts vont continuer a étre renouvelées naturellement. Elles ne sont pas
atteintes par les problemes climatiques, et on va continuer a faire exactement ce
que l'on faisait jusqu'a présent. La pratique actuelle, avec reconduction des

peuplements en place, est poursuivie.
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50% des surfaces concernées

Mais on peut avoir des dépérissements qui s'installent, et dans ce cas-la, on peut
essayer de trouver des solutions locales. Ca va étre de changer un petit peu la
composition en termes d'espéces. Et lorsque l'on a une forét qui est relativement
diversifiée, on a des espéces qui vont mourir, mais localement, d'autres vont pouvoir
prendre la place, et on va avoir un panel d'espéces qui va étre un petit peu différent,
un mélange et des proportions différentes.

Infléchirle mélange
d'espéces

Illustration: B. Musch
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Une autre possibilité va étre de trouver des solutions en Europe. En Europe, il y a
énormément d'especes présentes sur le territoire, plus de 136, et donc, on va pouvoir,
s'ily a des dépérissements au sein de nos foréts, faire de la migration. "Migration”, c'est
quoi ? Comparons la migration naturelle des foréts, que l'on connait bien, d'aprés les
travaux qui ont éteé faits apres les dernieres recolonisations postglaciaires, et que l'on
compare a la vitesse d'évolution du climat. En bas, vous avez les différents scénarios
climatiques et en haut, la vitesse que peuvent parcourir les différentes especes tous
les dix ans, en kilometres.

o 20 40 60 80 100 km tous les 10 ans
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On se rend compte trés rapidement que les arbres, ce sont vraiment les especes qui
migrent le moins vite. Ce sont des especes treés longévives. Les seuls qui tiennent la
vitesse par rapport au climat, ce sont les insectes. Si les especes ne peuvent pas migrer
naturellement aussi vite que le climat, on va leur donner un petit coup de pouce et on
va faire de la migration assistée. Quand on parle de migration assistée, c'est quoi ?
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Flux de génes assisté o x Migration assistée

Il y a deux catégories. La premiére catégorie, c'est : on va choisir des individus, des
peuplements qui se trouvent en limite de l'aire de répartition d'une espéce, comme ici,
sur le chéne sessile, on va choisir des peuplements plus secs, plus chauds, et on va
introduire ces graines, ces plans, dans la zone naturelle du chéne sessile. Et puis, une
autre stratégie en migration assistée, ¢a va étre d'introduire, a la limite de l'aire de
répartition actuelle de l'espece, cette espece. Par exemple, dans le chéne pubescent,
on va choisir des provenances, des peuplements qui se situent dans le Sud-Ouest et
les introduire dans L'Oise. Donc on va avoir des solutions présentes en Europe et plus
de 130 espéces présentes dans notre flore, et l'intérét, c'est que ces espéces ont
coevolué au moment des dernieres glaciations, dans les refuges espagnols, italiens et
des Balkans, et qu'elles ont partagé les mémes micro-organismes, la méme fonge, et
c'est les mémes types d'écosystémes.

On peut aussi chercher a trouver des solutions dans le monde, et dans ce cas-la, on va
parler d'introduction d'especes. On a de forts dépérissements. Localement, on n'a pas
de solutions. Les climats que vont subir ces foréts-la, il n'y a pas d'équivalent,
actuellement, en Europe, et donc on va chercher au-dela. Et dans ce cas-la, on va parler
d'introduction, comme par exemple le cas du ceédre de l'Atlas, de l'autre cété de la
Méditerranée, et on va introduire ces especes en France, dans des conditions qui vont
leur étre favorables. Et dans ce cas-la, on va avoir une forét qui sera plus diversifiée,
mais avec des especes qui ne sont pas présentes actuellement, ni en France ni sur le
continent européeen. On va introduire ces especes dans des dispositifs expérimentaux
pour suivre leur évolution avec l'écosysteme qui les entoure, pour éviter tout souci,
ensuite, d'invasion biologique, par exemple.
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3. Conclusion

Face a ces différentes solutions, on peut imaginer des dégradations, mais c'est sur
tout le territoire sur lequel on va mettre en place ces solutions, et au sein d'un
méme territoire, on peut avoir des zones plus ou moins humides, des zones plus
ou moins seches, ou cela va étre plutot le statu quo, donc on va renouveler nos
peuplements a l'identique, ou on va faire appel a un panel d'especes un petit peu
différent qui est juste dans la méme parcelle, de la migration assistée ou de
l'introduction, tout en maintenant des milieux ouverts et humides ou des trames
de vieux bois pour que l'écosystéeme continue a rendre tous ses services.
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20ne ouverte humide

Futaie irréguliére 20me ouverte favorable

peuplements o cohabitent
des arbres d'dges et de
dimensions trés variés

i Pexpression
de lo biodiversité

llot de sénescence
20ne laissée en
évolution naturelle
Jjusqu'a Peffondrement
complet des arbres
sans opération sylvicole
(vieux bois, bois mort)

2one en
régénération
naturelle

20ne se renouvelant
naturellement é partir
des essences en place,
et dans I'esprit
des lieux

Futaie réguliére

peuplements au sein
duguel tous les arbres
ont plus ou moins
le méme ége

ilot d’avenir -
nouvelles essences
exotiques

Tlot d’avenir - ‘—/

provenances ou essences

Y Faune sauvage
frangaises méridionales

dans le respect de
Péguilibre forét-gibier

La forét francaise est touchée par des dépérissements dus au changement climatique,
il n'y a aucun doute la-dessus. La vitesse de ce changement est supérieure a ce que les
especes forestieres ont déja pu expérimenter. Et pour cela, les forestiers ne misent pas
sur une solution mais des solutions, qui vont étre mises en ceuvre au sein de foréts
mosaiques pour les rendre plus résilientes. Mais les forestiers ne vont pas pouvoir,
seuls, lutter contre les effets néfastes du changement climatique sur les foréts, et il

faut que l'on travaille ensemble a des solutions.
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Taillis
peuplement forestier issus
de rejets de souches,
rmaintenu par des coupes
de rajeunissement

Taillis sous futaie

peuplement constitué d’un

étage inférieur avec du taillis et
d'un étage supérieur, la futaie,
composé d'arbres d'dges

et de dimensions différents

Arbres
conservés pour
la biodiversité

Réserve
biologigue
intégrale
ou dirigée
20ne de protection
Jhabitats et/ou despéces
particaliéres définie
par arété ministériel

Tlot de

j
vieillissement

peuplement adulte dont
le cycle sylvicole est
prolongé ; les coupes y sont
retardées pour laisser croitre
les arbres au dela de leur
dge d'exploitabilité
(vieux bois)

Futaie réguliére



